Elementy wykonawcze

Elementy i urzadzenia wykonawcze uktadéw pneumatycznych to
sitowniki i silniki. (aktuatory)

Bloki funkcjonalne ukladu N o
) Naped pneumatyczny
napedowego
Zrédlo energii mechanicznej silnik elektryczny
Zrodlo cisnienia sprezarka
Urzadzenia regulujace zawory
1 sterujace
Odbiomiki energii silowniki pneumatyczne, silniki
pneumatyczne

Silniki
W silnikach pneumatycznych energia zawarta w sprezonym
powietrzu zamieniana jest na energie ruchu obrotowego.
Podziat:

o ttokowe,

e topatkowe,

o zebate.
Zalety: duza przecigzalnos¢, tatwos¢ uzyskania wysokich obrotow,
bezstopniowa regulacja obrotéw, krétka droga hamowania,
mozliwos¢ stosowania w warunkach grozacych wybuchem.

Sifowniki
sg to urzadzenia przeksztatcajgce energie ptynow na energie
mechaniczng. Podziat:
Ze wzgledu na rodzaj uzyskiwanego ruchu
e sitowniki o ruchu liniowym,
e sitowniki o ruchu obrotowym.
Ze wzgledu na sposdb wymuszenia ruchu ttoczyska sitowniki
dzielimy na:
¢ sitowniki jednostronnego dziatania,
(w zaleznosci od tego, czy podawane cisnienie powoduje
wysuniecie ttoczyska, czy wsuniecie — dzielg sie na sitowniki o
dziataniu prostym lub odwrotnym.)
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1 - tuleja/cylinder, 2—ttoczysko, 3 - sprezyna, 4 - tiok, 5- zespol uszczelnien,

¢ sitowniki dwustronnego dziatania.
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Sitowniki specjalnej konstrukcji o ruchu liniowym:
¢ sitowniki z ttoczyskiem dwustronnym,

sitowniki wielopozycyjne,

sitowniki udarowe,

sitowniki bezttoczyskowe.

Parametry sifownikow

D — $rednica ttoka

d — $rednica ttoczyska

s — skok

F — sita przenoszona przez ttoczysko



Obliczanie sily pchajacej Fp i ciagnacej Fc
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p — cishienie w komorze sitownika.
A —powierzchnia czynna ttoka [mmz],
n — wspétczynnik sprawnosci,
Sposob pracy 1

Ruch powolny, obcigzenie na koncu skoku 0.8

Ruch 52}"'3 ki, nbciatenie na koncu skoku 0.75

Ruch powolny, cbcigzenie na catym skoku 0.75

Ruch szybki, obcigzenie na catym skoku 0.65

Zadanie:

Oblicz r6znice miedzy sitg pchajgca i ciggngca w sitowniku
dwustronnego dziatania, jesli ciSnienie robocze wynosi 3 bary,
srednica ttoka D = 25 mm, Srednica ttoczyska d=15 mm. Nalezy
przyjac wspotczynnik sprawnosci n = 85 %.



